

удержаний из денежного содержания осужденного военнослужащего исчисляется из окладов по должности и воинскому званию. Так, исходя из требований ч. 2 ст. 53 УК, из денежного содержания осужденного к ограничению по военной службе производится удержание в доход государства в пределах от десяти до двадцати пяти процентов.

Командир (начальник) воинской части в соответствии с приговором суда не позднее трех дней после получения из суда копии приговора и распоряжения о его исполнении отдает письменный приказ. В приказе указывается, на каком основании и в течение какого срока осужденный военнослужащий не представляется к повышению в должности и присвоению очередного воинского звания, какой срок ему не засчитывается в выслугу лет для присвоения очередного воинского звания. Кроме того, указывается, в каком размере должно производиться согласно приговору удержание в доход государства из денежного содержания осужденного в период отбывания им наказания. Приказ доводится до сведения осужденного военнослужащего под роспись. Об исполнении приговора командир (начальник) воинской части в течение трех дней извещает суд, постановивший приговор.

В процессе исполнения наказания в течение определенного приговором суда срока осужденный к ограничению по военной службе может быть в установленном порядке переведен на равную должность.

Если с учетом характера совершенного преступления и иных обстоятельств осужденный военнослужащий не может быть оставлен в должности, связанной с руководством подчиненными, то по решению соответствующего командира (начальника) воинской части он переводится на другую должность как в пределах своей воинской части, так и в другую часть или местность. При этом осужденный военнослужащий в течение срока наказания не может быть повышен в должности.

Одной из особенностей уголовного наказания в виде ограничения по военной службе является то, что, какую бы должность не занимал военнослужащий осужденный (командир батальона, роты, взвода и т. д.), в отношении него организуется и проводится воспитательная работа с учетом характера и степени общественной опасности совершенного преступления и личности осужденного, а также его поведения и отношения к военной службе.

Не позднее чем за три дня до истечения установленного приговором суда и объявленного приказом по воинской части срока ограничения по военной службе командир (начальник) воинской части отдает приказ о прекращении исполнения наказания с указанием даты прекращения.

В соответствии с ч. 3 ст. 53 УК ограничение по военной службе не может быть применено: к лицам, имеющим выслугу лет для назначения пенсии, либо достигшим предельного возраста состояния на военной службе, либо имеющим право на увольнение по состоянию здоровья; беременным женщинам; лицам, находящимся в отпуске по уходу за ребенком. В случае возникновения в период отбывания осужденным военнослужащим наказания в виде ограничения по военной службе обстоятельств, являющихся основанием для увольнения с военной службы в соответствии с законодательством, суд по представлению органа, на который возложено исполнение приговора, освобождает осужденного от дальнейшего отбывания наказания или заменяет неотбытую часть наказания более мягким наказанием.

УДК 343.541

В.В. Стальбовский

ОСОБЕННОСТИ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ И УГОЛОВНО-ПРАВОВОГО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ ПОЛОВОЙ СВОБОДЫ И ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ЗА РУБЕЖОМ

История развития различных мер исполнения наказаний и предупреждения преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних имеет в различных государствах свои особенности и закономерности.

В середине XX в. во многих европейских странах (Дания, Исландия, Финляндия) в отношении преступников-педофилов применялась процедура хирургической кастрации. Неисправимые анатомические изменения и суровый характер последствий существенно ограничивали использование данной меры и последующее повсеместное распространение.

В настоящее время вместо хирургической используется химическая кастрация – назначение врачом специальных лекарственных средств, подавляющих активность половых гормонов у мужчин (применяется в Израиле, Италии, Канаде, Польше, США).

Во многих странах химическая кастрация является обязательным условием применения условно-досрочного освобождения осужденных за сексуальные преступления в отношении несовершеннолетних.

Уголовное законодательство зарубежных стран относит серийные сексуальные посягательства к особой категории преступлений, в связи с чем за них предусмотрены строгие меры ответственности и особенности отбывания наказания в местах лишения свободы.

Так, в настоящий момент в Российской Федерации рассматривается законопроект по установлению пожизненного заключения за серийные преступления педофильской направленности.

В судебной практике США часто назначаются сроки лишения свободы свыше тысячи лет за серийные сексуальные посягательства в отношении детей.

В ст. 34 Конвенции ООН о правах ребенка указывается, что государства-участники, учитывая особую опасность сексуальных посягательств, обязаны защищать ребенка от всех форм сексуальной эксплуатации и сексуального совращения.

Советом Европы 12 июля 2007 г. была принята специальная Конвенция о защите детей от сексуальной эксплуатации и посягательств сексуального характера, которая значительно расширяет диапазон деяний, рассматриваемых как сексуальные (раскрывает понятие соблазнения детей в сексуальных целях, допускает в отношении осужденных за сексуальные преступления против детей применения таких дополнительных мер уголовно-правового воздействия, как лишение родительских прав, дополнительный контроль и надзор после освобождения и т. д.).

Опыт европейских государств в предупреждении преступлений педофильской направленности является особым объектом изучения и анализа, представляющим особый интерес для эффективного внедрения в Республике Беларусь в законодательной, правоприменительной и судебной практике.

Уголовное законодательство Швеции содержит главу о половых преступлениях, включающую статьи об ответственности за сексуальные деяния в отношении несовершеннолетних, в том числе за инцест (лицо, вступающее в половые отношения с родным братом или сестрой, по ст. 6 УК Швеции подвергается тюремному заключению на срок до одного года).

Уголовное законодательство Норвегии предусматривает тюремное заключение сроком до 21 года за неоднократное совершение полового акта с ребенком, не достигшим возраста 10 лет.

УК Дании (гл. 223) предусматривает, что виновный, который вступает в половое сношение с усыновленным ребенком, пасынком, падчерицей, приемным ребенком или вверенным ему для обучения или тренировки ребенком, не достигшим возраста 18 лет, карается тюремным

заключением до 4 лет. Инцест определяется не с биологического, а с социально-психологического ракурса.

УК Кипра (ст. 147) также предусматривает самостоятельную ответственность за инцест (кровосмешение), если виновный вступает в сексуальный контакт с лицом женского пола (тюремное заключение на срок 7 лет).

В УК Италии в разделе преступлений против личности содержится ответственность как за педофильные, так и инцестуозные посягательства.

Уголовное законодательство Испании в ст. 180 устанавливает уголовную ответственность за сексуальную агрессию с учетом возраста (педофилия, геронтофилия), болезни или положения, родственных отношений.

Необходимо обратить внимание и на опыт Российской Федерации по своевременному и обоснованному введению в санкции статей за сексуальные посягательства в отношении несовершеннолетних дополнительного наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 20 лет. Это разумное решение обусловлено участвовавшими случаями совершения рассматриваемой категории преступлений учителями, опекунами, воспитателями, руководителями кружков, секций, групп творчества. Следует одобрить ст. 79 УК Российской Федерации, в которой четко прописан механизм возможного применения условно-досрочного освобождения к педофилам по отбытии не менее трех четвертей наказания за половые преступления в отношении несовершеннолетних и не менее четырех пятых срока наказания, назначенного за преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних, не достигших четырнадцатилетнего возраста.

Использование электронных браслетов и ведение единой открытой базы данных в отношении педофилов после отбытия основного наказания является актуальным и требующим взвешенного решения с учетом экономических, криминологических, правовых аспектов.

Немаловажен вопрос установления на законодательном уровне медико-коррекционных мер во время исполнения наказания, включающих в себя комплекс мероприятий по целенаправленному изучению особенностей сексуальной девиации, назначению лечения и психологическому сопровождению на протяжении всего срока отбывания наказания.

Меры исполнения наказаний и уголовно-правового предупреждения преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних требуют постоянной корректировки с учетом международного опыта применения, эффективности дополнительных наказаний, анализа статистической информации об уровне сексуальной преступности.